籍樵

人生中一個階段的結束,代表著另一個階段的開始,總是毫無間斷的,終於到了 寫謝辭的時候。開始寫謝辭時,才發現謝辭是如此的難寫,因為在寫論文的過程 中,需要感謝的人是如此之多。回想當初跟我的指導教授孫敏學博士討論論文時, 心中的疑問總是不斷浮現,我真的能用德文來解釋道家思想並且與布萊希特的作 品做出合理的比較分析嗎?

寫論文的這兩年中發生了許多事情,謝謝指導教授孫敏學博士在我空白了一年之 後仍然沒有對我放棄,並且指導我走向正確的道路,訓練我獨立思考與分析研究 的能力。現在回想每個禮拜的指導時間,是我準備論文中最期待的日子,即使我 常常準備的不是那麼的周全,對『道』的解釋也不完整,但謝謝老師總是不厭其 煩的指導我的德文文法與德語表達能力,其中我也深刻的認識到了東西方文化的 差異,並應用在我的論文上面,這些都是我最寶貴的收穫。

感謝兩位口試委員鮑瑟博士與賴麗琇博士寶貴的意見與指教。在文化的這段日子裡,非常感謝助教稚惠總是很有耐心的處理我論文上大大小小的事情,文婕與珮漪學姊平時的打氣,研究所同學耿賢,玫臻與孟涵的陪伴,還有我五個高中好朋友家豪,映鈞,恰佩,亞璇,姵華與大學同學帝蓉的加油。最後要感謝翩翩與我的父母,謝謝你們總是無怨無悔的等待並且支持我完成學業,謝謝你們。

僅將此篇論文獻給我最親愛的弟弟 王亨 沒有你,我無法完成。